Сегодня 19.03.2021года    на базе Центра цифрового и гуманитарного профилей  «Точка роста», МБОУ СОШ с.Сунжа, созданного в целях реализации  национального проекта «Образование», в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка»   был организован муниципальный семинар для учителей информатики: "Использование современных методик преподавания и оборудования Центра "Точка роста" на уроках информатики и технологии". 
Программа семинара была насыщенной, актуальной и практико-ориентированной. Для участников семинара были проведены мастер-классы по программированию, применению VR- технологии и 3D-печати на межпредметных уроках. 
Несколько часов пролетели незаметно. Можно с уверенностью сказать, что каждый участник семинара узнал что-то новое и почерпнул идеи для своих уроков. 
По словам заместителя директора по УР Тедеевой С.В. с помощью "Точки роста" ребенок понимает, что на самом деле есть большой спектр профессий. Это действительно хорошая работа в таком формате, когда дети могут развивать свои гибкие компетенции, то есть они могут приспосабливаться к той или иной сфере.»
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